

研究進一步做好珠海撞人案後續處置工作 廣東省委：依法嚴懲兇手 消除治安隱患

【大公報訊】據南方網報道：11月16日下午，廣東省委常委會召開擴大會議，深入學習貫徹習近平總書記對珠海駕車衝撞行人案件的重要指示精神，傳達學習中央領導同志有關指示和中央有關會議精神，研究進一步做好案件後續處置和維護安全穩定工作。省委書記黃坤明主持會議並講話。

會議先後聽取了有關負責同志關於案件處置工作進展以及全省維護社會穩定、抓好安全生產的工作情況匯報。會議指出，這次珠海發生駕車衝撞行人案件造成重大人員傷亡，給平安穩定大局

造成嚴重影響，給群眾生命安全帶來慘痛損失。習近平總書記高度重視、時刻牽掛，作出重要指示、提出明確要求，充分體現了深厚的人民情懷，充分體現了對廣東的關心關懷。全省上下要深入學習領會總書記重要指示精神，對照檢視自身工作，切實守護好社會安定、百姓安寧。要從總書記一以貫之要求我們堅持以人民為中心來深刻體悟，教育引導廣大黨員幹部進一步牢固樹立以人民為中心的發展思想，把維護公共安全放在維護最廣大人民根本利益中來認識、思考和把握。要從總書記一以貫之要求

我們加強社會治理來深刻體悟，教育引導廣大黨員幹部進一步樹牢風險意識、底線思維，全面提升維護安全穩定的能力水平。要從總書記一以貫之要求我們走在前列來深刻體悟，教育引導廣大黨員幹部進一步補短板、強弱項、堵漏洞，切實保護人民群眾生命財產安全，讓人民群眾安居樂業。

會議強調，要認真細緻抓好案件後續處置工作，全力以赴開展醫療救治，最大限度減少因傷死亡、因傷致殘的情況，努力讓受傷人員早日康復；用心用情推進善後工作，耐心細緻做好受傷人

員和遇害人員家屬的對接和服務，幫助他們渡過難關；高質高效推進案件偵辦，依法嚴懲兇手，震懾犯罪、安定人心。要舉一反三開展風險源頭治理，全面加强社會面治安防控，加大警力投放，發動群防群治力量，及時消除各類突出治安隱患，堅決打擊各類違法犯罪；深化矛盾糾紛排查化解，嚴防發生惡性案件和個人極端案事件；強化公共場所安全管理，堅持人防、物防、技防相結合，進一步築牢公共安全屏障。要扎實抓好安全生產，聚焦道路交通、工程建設、危化品、工貿、特種設備等重

點行業領域，持續推進風險隱患排查整治，堅決守住不發生重特大事故的底線。全省各級黨委政府要始終堅持以高標準嚴要求抓好防風險、保安全、護穩定工作，堅決築牢維護平安穩定大局的堅固防線。

涉危害公共安全 樊某被批捕

16日，珠海市人民檢察院依法以涉嫌以危險方法危害公共安全罪，對珠海市公安局提請批准逮捕的珠海「11·11」駕車撞人案犯罪嫌疑人樊某作出批准逮捕決定。目前案件仍在偵查中。

「廣中醫」百年校慶 牽線灣區中醫藥合作

傳承創新發展 培育逾萬港澳台僑生

16日，粵港澳大灣區唯一一家中醫藥大學——廣州中醫藥大學（下稱「廣中醫」）迎來建校100周年校慶。廣中醫自1924年創立以來，便開啟了現代中醫教育的先河，累計向社會輸送了18萬名中醫藥專業人才，培育港澳台僑生逾1萬名，已然成為粵港澳大灣區乃至全國中醫藥行業創新發展的生力軍。在當日舉行的廣州中醫藥大學傳承創新發展大會上，全國政協副主席、中醫藥全產業鏈香港中心顧問兼理事梁振英致辭表示，希望學校充分發揮中醫藥人才培養優勢，進一步促進粵港澳大灣區的深度合作。廣州中醫藥大學黨委書記陳文鋒表示，廣中醫將力爭在新一輪中醫藥強省建設、粵港澳大灣區中醫藥高地建設中走在前列。

大公報記者 盧靜怡

梁振英表示，廣州中醫藥大學的師生們長期深度參與粵港澳大灣區中醫藥界的交流合作，致力於中醫藥傳承創新發展，為大灣區提供優質的中醫藥服務，對大灣區的經濟、教育、醫療發展發揮了舉足輕重的作用。希望學校充分發揮中醫藥人才培養優勢，推動中醫藥產業的特色發展、內涵發展、創新發展、融合發展，進一步弘揚中醫藥文化，推動中醫藥產業國際化。

堅持中西醫結合 突出特色

國家中醫藥管理局黨組書記、局長余艷紅寄語學校，要堅持中國特色、世界一流的目標方向，深化中醫藥教育綜合改革；堅持教育科技人才一體發展，建設高水平中醫藥人才中心和創新高地。廣東省委常委、省政府黨組成員張國智表示，希望廣中醫要堅持傳承精華、守正創新，積極推動中醫藥傳承創新發展；同時要堅持立足灣區、面向世界，持續推進中醫藥高質量發展。

廣州中醫藥大學黨委副書記、校長王偉表示，學校依託重大平台，聚集和鍛造一批領軍人才和創新團隊，堅持守正創新，研發一批具有高臨床價值的創新藥和大健康產品，堅持中西醫結合，突出中醫特色，更好地服務社會、服務基層、造福人民。

廣州中醫藥大學與香港淵源深厚。香港校友代表，香港第七屆立法會議員、香港註冊中醫學會會長、香港中醫藥界聯合總會主席陳永光表示，廣中醫從誕生到發展都與港澳同胞同聲同氣、血脈相連。他寄語在校的港澳學生，用所學為祖國的中醫藥事業添磚加瓦，發揮港澳所長，服務家國所需，融入國家



▲全國政協副主席、中醫藥全產業鏈香港中心顧問兼理事梁振英在現場致辭。

發展大局。

攜手海外高校 全球育才

建校以來，廣中醫一直推動中醫藥走向世界。記者從學校了解到，自1974年開始招收外國留學生，廣中醫至今已為110多個國家和地區培養了超2萬名中醫藥高級人才。作為國際友人代表，捷克共和國茲林市市長基里·科雷克致辭表示，中國和捷克兩國雖相隔萬里，但中醫藥早已跨越山海，在捷克生根發芽、不斷發展。他希望未來雙方在人才培養、科學創新、醫療服務和優秀傳統文化等領域能開展深入合作。

除了捷克外，廣州中醫藥大學已經在多個國家推行中醫藥人才培訓計劃。以新加坡為例，廣中醫與新加坡中醫學院的中醫藥專業學生聯合培養項目，覆蓋本科、碩士和博士各層次。廣中醫還與瑞典卡羅琳斯卡學院、烏普薩拉大學共同建立中瑞中醫藥聯合研究基地，這是首個在歐洲大學建立的中醫藥研究基地，迄今已建成歐洲最大的中藥數據庫。



▲16日，廣州中醫藥大學百年校慶，廣中醫傳承創新發展大會廣州舉行。

百年廣中醫 成績有目共睹

人才培養

累計培育中醫藥人才：逾18萬名，其中包括大批港澳台校友。

學科研究

臨床醫學、分子生物與遺傳學等7個學科進入ESI（基本科學指標數據庫）全球前1%，「藥理與毒理學」進入ESI全球前列。

成藥開發

成功研發胃乃安、骨仙片、消渴丸等系列中成藥，指導建設南藥規範化種植基地200多萬畝，累計帶動新增產值超百億元。

醫院建設

學校建設4家直屬附屬醫院以及8家校政醫院，床位數達14858張，2023年門診量達2000萬人次。

大公報記者盧靜怡整理



▲廣州中醫藥大學老師出診時指導香港學生。

源遠流長

廣州中醫藥大學自創建之日起，便與香港和澳門淵源深厚。1913年，省港中醫藥界八行置地籌建廣東中醫藥專門學校，就是廣中醫的前身。學校在1924年9月正式開學，開啟了中醫藥現代教育先河。

抗日戰爭期間，廣中醫學校和附屬醫院所有設施，均在戰火中損失。當時不少師生逃難到香港，香港校董決定在香港復校，租定香港跑馬地禮頓道37號為校址，於1939年3月復課，校名為香港廣東中醫藥專科學校，先後有4批畢業生在香港畢業。在日本投降後，穗港兩地校董們決定在廣州復校。1948年9月3日，停頓10年之久的廣東中醫藥重新開業，一直到1953年，學校的基本費用都靠粵港兩地藥業支持。

香港中醫藥發展亦與廣中醫息息相關。1984年，被尊為「廣東藥王」的梁頌名，除了一手創辦廣州中醫藥大學中藥系，還參與創辦香港中文大學中醫學院並任教至今，為香港培養了大量中醫藥人才。2000年，中國工程院院士劉良離開了學習工作22年的廣州中醫藥大學，來到香港浸會大學擔任中醫藥學院的「奠基院長」。至此，香港擁有了屬於自己的中醫藥學院。如今，不少港澳學生想要學中醫，除了留在當地外，廣州中醫藥大學已經成為他們的熱門選擇。

穗港同根同源 為港中醫「播種」

港生產力局聯手深數所 共建數據生態圈

【大公報訊】記者李賢望深圳報道：數字時代，數據成為發展新質生產力的重要基礎，在粵港澳大灣區，如何便利數據跨境流動日益受到關注。在第二十六屆高交會舉行期間，香港生產力促進局（生產力局）與深圳數據交易所（深數所）日前於2024中國（深圳）數據要素產業創新大會上簽署戰略合作備忘錄，推動深港數據互聯互通，通過數據引導香港中小企業通過數據資產化升級轉型，共建深港數據生態圈。

根據協議，雙方將開展五大範疇合作項目，以充分發揮香港作為國際數據樞紐的角色，包括依託深港數據流通及數字資源，探討可融合的深港數據治理的系統，推動深港數據互聯互通，在合規合法的前提下，優化深

港數據資源配置，協助提升整體跨境數據使用效率。合作建造數據交換和溝通平台，提升信息化水平，共同解決數據治理、流通和交易的關鍵問題。此外，雙方還將為中小企業提供培訓及諮詢服務，助其掌握數據流通交易技術，提高業務效率和競爭力，並促進深港數據商合作，培育數據服務市場，鼓勵在數據流通交易、分析和安全領域的創新，共同拓展市場。

生產力局首席營運總監林芷君表示，將聯繫香港特區政府部門、數據服務及供應商、中小企業並結合深數所在數據交易及發展數據要素市場的重要地位及經驗，籌備推出座談會及講解會予中小企及持份者，為香港業界建設堅實數據生態圈。

神十九「拆快遞」 36項實驗就緒

航天快訊

天舟八號貨運飛船成功對接於空間站天和核心艙後向端口，神十九航天员開始「拆快遞」，按計劃開展貨物轉運等工作。本次任務，天舟八號貨運飛船上物資總重約6噸，其中由中國科學院牽頭負責的空間應用系統，隨天舟八號貨運飛船向空間站上了36項空間科學實驗，80餘件產品，涵蓋實驗載荷、實驗單元及樣品、實驗耗材、備品備件等在軌實驗保障物資及共用支持類應用物資。

大公報記者劉凝哲



▲圖為神十九航天员王浩澤拆封天舟快遞包裹。 央視截圖

馬英九基金會：大陸師生團確定27日訪台

【大公報訊】據參考消息報道：馬英九基金會執行長蕭旭岑15日表示，已正式接到台當局相關單位通知，同意馬英九基金會邀請清華大學等7所大陸大學師生訪問團。蕭旭岑表示，馬英九基金會一定全力辦好此次大陸師生團訪台，促進兩岸青年深入交流。

據報道，馬英九已邀請包括北京大學、清華大學、復旦大學、中山大學、浙江大學、福建師範大學、北京體育大學等7所大陸大學共40名師生，於今年11月27日訪問台灣，與台灣6所大學交流。訪問團包括奧運會乒乓球冠軍馬龍和奧運會射擊冠軍楊倩。

江蘇無錫持刀傷人案 8死17傷

【大公報訊】16日晚，江蘇無錫宜興市發生一起持刀傷人案件。隨後，宜興市公安局發布警情通報：2024年11月16日18時30分許，宜興無錫工藝職業技術學院發生一起持刀傷人案件，共造成8人死亡、17人受傷，犯罪嫌疑人被當場抓獲。

經初步調查，犯罪嫌疑人名徐某金（男，21歲，該學院2024屆畢業生）因考試不合格未拿到畢業證書以及對實習報酬不滿遂回校發洩行兇，徐某金對其犯罪行為供認不諱。目前，傷員救治、善後處置、案件偵辦等工作正在全力進行中。